Jaarverslag 2022 van de Stichting Vrienden van de Rudolf Steiner Kliniek
Het bestuur van de stichting Vrienden is in 2022 15 keer in overleg bijeen geweest.
De volgende onderwerpen zijn besproken: 
· Het ondersteunen van bewoners, medewerkers en de organisatie bij het veranderingsproces als gevolg van het besluit van de Raphaëlstichting om zelf de zorg in Den Haag te bieden te beeïndigen en deze zorg over te dragen aan andere organisaties.  De stichting Vrienden heeft op diverse plekken haar zorg geuit over de oorspronkelijke plannen en was zij evenals medewerkers en familieleden verheugd, dat deze geen doorgang vonden. Het bestuur is het niet oneens met de voorgenomen wijziging van de plannen.
· Verandering van de statuten bij de notaris. Naast enkele formele organisatorische aanpassingen is o.a. de verbinding met de oorspronkelijke impuls van Willem Zeylmans nu opgenomen in de doelstellingen.
· De stichting Vrienden heeft de verantwoordelijkheid aangeboden, gekregen en vervolgens op zich genomen om een plan te maken voor de toekomst van het Raphaëlhuis. Dit heeft vorm gekregen met het besluit een vriendenkring hieromheen te organiseren en het besluit om een opdracht te geven tot het samenstellen van een toekomstplan: het Wenkend Perspectief.
· Ondersteuning m.b.t. de antroposofische identiteit o.a. door aanvullende financiering op het aanbod aan antroposofische therapieën. Deze ondersteunende financiering is in 2021 gestart maar nu in 2022 echt op gang gekomen. Het bestuur verwacht ,dat deze vorm van ondersteuning in 2023 nog verder zal toenemen.
· Daadwerkelijke verwerving van de in 2021 aangekondigde erfenis., waarmee het vermogen t.o.v. 2021 met ruim € 400.000,- toegenomen is.
· Het opstellen van een beleidsplan en het inrichten van een website* voor de stichting
Met alle voorgenomen activiteiten uit het beleidsplan is het bestuur actief geweest in 2022


Bijlage jaarrekening 2022  







· www.raphaelhuis.nl
